

П Р О Т О К О Л

Пленума правления Латвийского общества дружбы и культурной связи с зарубежными странами.

гор. Рига.

16 декабря 1963 года.

Присутствовало 61 чел.

ПОВЕСТКА ДНЯ :

1. Итоги и перспективы работы Латвийского общества дружбы и культурной связи с зарубежными странами.

/Доклад зам. председателя т. Е.БИРОН/

СЛУШАЛИ доклад заместителя председателя Латвийского общества дружбы и культурной связи с зарубежными странами тов. Е.К.БИРОН.

ВЫСТУПИЛИ:

1. Тов. ДРИЗУЛИС - Доктор исторических наук. Председатель общества СССР-Швеция.

Докладчик охарактеризовал работу Латвийского общества дружбы. Общество проводит встречи зарубежных делегаций с трудящимися нашей республики, проводит обмен литературы - все это хорошо.

Необходимо изыскивать новые формы идеологической работы, новые пути пропаганды решений партии, жизни советского народа. При проведении пропагандистской работы следует добиваться доходчивости докладов до аудитории, учитывая ее состав. Добиваться непрерывности контактов с коллективными членами Общества, организуя их планомерно.

Подготовка и выпуск бюллетеня на шведском языке большое дело, он понесет правду о нашей стране в широкие массы Швеции. В Швеции многое есть элементов, которые направляют свою работу

на подрыв авторитета Советского Союза, а печатный бюллетень откроет глаза народу Швеции на советскую действительность.

Коллективными членами общества СССР-Швеция являются широкие слои трудящихся Латвии, которые могут принести большую пользу следует только больше привлекать их к работе.

Ценная идея об большем охвате моряков прибывающих в Латвийские порты с целью пропаганды советской внешней политики мира и советской действительности.

Редакция радио добилась больших успехов в передачах на Швецию о чем положительно отзываются шведские журналисты. После передач о Московском договоре добшинство писем, поступающих из Швеции, поддерживаю наши мнения.

Я полностью поддерживаю мысль тов. БИРОНА о проведении семинаров по обмену опытом работы.

2. Тов. ГРУЗДУП - представитель партийного комитета Латвийского морского пароходства.

Очень приятно слышать, что теплоход "Сена" сумел внести свой вклад в дело пропаганды нашей советской действительности за рубежом.

Экипаж принимает много гостей. показывает как живут наши моряки, в каких условиях, рассказывает о нашей советской действительности. Проводят вечера дружбы, футбольные встречи.

Портовики зарубежных стран ожидают прибытия теплохода "Сена", ждут новостей о Советском Союзе.

В ближайшее время и другие команды экипажей станут коллективными членами общества и будут вести такую же работу как теплоход "Сена".

Эти экипажи уже ведут пропагандистскую работу. Моряки выступают с рассказами о жизни за рубежом среди молодежи.

3. Тов. ЕМЕЛЬЯНОВ - работник Министерства иностранных дел ЛССР.

В настоящее время стоят большие задачи перед работниками, работающими на заграницу - создать благоприятные внешнеполитические условия. Латвийское общество дружбы внесло свой вклад в создание такой обстановки.

В наш город часто приезжают гости- официальные представители /сотрудники посольств/, пребывание их не входит в план работы, но отнимает много времени работников общества, поэтому приходится моментально перестраиваться.

Важным фактором работы является снабжение посольств литературой, которая является основным пропагандистом жизни советских людей. Поэтому посольства просят у нас больше литературы на иностранных языках.

4. Тов. ЭЛСТЕР - управляющий ВАО "Интурист".

В работе отделения "Интурист" есть особенности. так как приезжают туристы враждебно настроенные и враги, которые по радио своих стран воспитаны против нас. Например встречаются люди, которые задают такие вопросы, как: можно ли ходить по городу? Обязательно ли быть членом КПСС, чтобы быть доктором? Учат ли в школах латышский язык ? и т.п. Уезжая на родину они увозят другие впечатления о советской действительности.

Хорошо что в этом году наши отчеты с тем, чтобы не только отчитаться, но и наметить план на будущее. Следует чаще проводить совещания по обмену опытом в работе с делегациями смежных организаций. Следует серёзнее подготавливать коллективных членов общества к приему делегаций, обратив внимание на том, что впервую очередь следует показать делегации, о чем рассказать.

Не все организации оказывают должную помощь в работе- особенно журнальное издательство, мало издается литературы на иностранных языках нет ее в продаже в киосках.

Большим минусом нашей работы является то, что наши туристы, побывавшие за рубежом, не отчитываются и не выступают с докладами о зарубежных странах перед широкими массами.

Недостаточна материальная база обслуживание, а это первое, что видит иностранец - задача наладить отличное обслуживание делегаций. Мало очень фильмов о Латвии для показа иностранцам..

Мы с обществом работаем в тесном контакте и я не мыслю работы без этого контакта. Составляем совместно планы работы, а в зимнее время проводим совместные занятия.

5. Тов. ИВЕРТ - гл. редактор газеты "Циня", председатель общества "СССР-Франция".

Тов. БИРОН сообщил, что довольно большому кругу наших активистов Президиумом Союза обществ объявлена благодарность, в том числе и мне. Я хотел бы поблагодарить за большое доверие. О себе могу сказать, что мой вклад весьма скромный, но эта благодарность обязывает нас работать еще активнее.

Нам нужно нести в зарубежные страны правду о нашей стране, правду о строителях коммунистического общества. Впредь нам необходимо использовать более разнообразные средства, находить новые формы работы, чтобы наша деятельность была еще более действенной.

Здесь говорилось о ценном опыте экипажа теплохода "Сена". Мне кажется что и другие суда должны делать то-же, что делает "Сена" и было бы полезно если бы Латвийское Госморпароходство поближе стояло к нашему Обществу культурных связей. Пароходство могло бы быть нашим коллективным членом. У нас много судов курсирующих на постоянных линиях. Надо сказать, что экипажам судов в шведских условиях

работать довольно тяжело потому, что шведы сдержаный народ и развернуть такую работу, как в Гавре, вряд-ли удастся. Но все же надо попробовать так то использовать. Надо так же использовать наши экипажи, идущие в африканские страны. Был такой случай. Поехав в Гвинею, наши товарищи захватили с собой 300 тетрадей, которые хотели подарить там какой-нибудь школе. Но, когда стали искать школу, об этом узнал начальник округа и стал просить эти тетради, говоря, что их они будут распределять по всем школам. Удалось все-таки эти тетради отдать одной школе. Что же там распределять? По возвращении тов. Кондурс рассказал об этом. И вот в Союзе журналистов мы собрали деньги, купили тетради, которые теперь т. Кондурс везет. Народ в Африке более ^вопримчивый и мы можем там провести большую пропагандистскую работу о достижениях Советского Союза. А судов в Африку идет довольно много и это надо использовать.

С туристами мы так же должны более целеустремленно работать. Например, было человек 60 французов. Мы сидели, беседовали, рассказывали о нашей стране, о республике, они задавали различные вопросы. И такая встреча больше повернула людей в нашу сторону. Поэтому туристов надо не только по музеям водить, а разговаривать с ними, отвечать на их вопросы.

В наших условиях больше всего должна развернуться работа отделения Общества СССР-Швеция и здесь мы должны больше наступать. Наше радио проводит очень полезную работу. Весной я был в Швеции. Эрландер давал обед. Я тогда задал ему вопрос: не влияет ли на наши отношения та дезинформация, которую ведут латышские эмигранты? Он говорит: "Оровергайте". Я тогда его спросил будут ли они публиковать, если мы пришлем материалы. Он ответил: "Если ничего "такого" не будет, то издадим". Но нам надо самим издавать на шведском языке и быть более настойчивыми потому, что в Швеции интерес

к прибалтийским республикам большой и по положению в Прибалтике они судят о всем Советском Союзе. А дезинформация очень большая. Поэтому мы больше должны и настойчиво пропагандировать правду и нашей действительности.

6. Тов. ЛИВЩИЦ - преподаватель 1 мед.училища, член правления отд. общества Советско-румынской дружбы.

В докладе тов. БИРОНА довольно подробно освещена деятельность отделения Общества Румыния-СССР. Эта деятельность разбивается на два момента, я думая так и во всех отделениях. Это: 1/ пропаганда соответствующей страны у нас и 2/ пропаганда Латвийской республики за границей.

За последнее время у нас улучшилась работа по пропаганде Латвийской республики. В частности, в Румынии стали появляться материалы о культуре и промышленности Советской Латвии. Самое интересное в том, что статьи эти пишутся там теми румынами, которые побывали у нас. Очень часто они просят у нас материал о Советской Латвии и поэтому очень странно и обидно, что, несмотря, на то, что этот вопрос столько раз стоял перед нами, до сих пор очень мало материалов наших авторов помещается в румынских изданиях. Между тем мы могли бы непосредственно через наше Общество дружбы посыпать статьи наших авторов в соответствующие общества дружбы. А статьи эти дадут весьма большой эффект.

Что касается освещения жизни той или иной страны в Латвии, то у нас делается довольно много и будет хорошо, если так пойдет и дальше. Но нам нужно улучшить работу наших коллективных членов, которые, как правило, числятся только на бумаге. Надо как-то проверять их работу, чем они занимаются, как освещают жизнь той или иной страны. Это у нас не делается и потому надо уделять большое внимание.

С социалистическими странами, в частности, с Румынией мы могли бы иметь более тесные контакты по специальностям

которые очень полезны. Такой пример у нас уже есть в области медицины: тов. Портнов сконструировал аппарат в содружестве с одним румынским инженером.

Замечание по поводу выступления тов. Элстера - который говорил о приеме туристов, о необходимости их хорошо обслуживать. Это бесспорно, но надо делать так, чтобы это не выглядело так, как будто бы принимают "белых ворон". Надо делать так, чтобы у туристов не создавалось мнение, что для них создают специальные условия, особую атмосферу.

7. Тов. Нейладн-

Швеция питает большой интерес к СССР, особенно к Прибалтике, тем более, что они знают буржуазную Латвию, там есть часть эмигрантов, которые дезинформируют народ. Что мы сейчас делаем. этого какраз желают наши друзья в Швеции, т.е. готовим к выпуску бюллетень на шведском языке, это будет очень хорошо. Мы им посыпаем репродукции, открытки о Латвии. Шведы очень желали выставку художников Латвии - выставку мы им направили.

Общество организовало вечер памяти шведского писателя Муберга, который прошел хорошо и мы передали информацию об этом вечере, что очень понравилось шведам.

Шведское радио стоит много правее даже правительства и поэтому в передачах многое искажается и то эмигранты были удивлены, что радио так хорошо передает о Латвии.

Один шведский журналист побывал в пионерском лагере им. Ю. Гагарина, ему устроили там пышную встречу, много было рапортов и барабанного боя, даже излишне. Общие отзывы о жизни советских пионеров хороши.

После выступления тов. ХРУЩЕВА шведы очень много передают о сельском хозяйстве Латвии и Швеции, так как им очень понравилось сказанное, что Прибалтийским республикам нужно догнать в области сельского хозяйства Швецию.

Общество Швеция - СССР не очень активно и поэтому нам не следует их ждать, а больше работать самим. Развивать личные контакты работников обществ.

8. Тов. КУКЕЛИС - председатель колхоза "Адажи"

Меня очень удивило извещение о том, что мне надо явиться в Общество дружбы с заграницей. Я до сих пор даже и не знал, что такое общество существует. Может быть это и моя вина, но так получилось. Нам в этом году пришлось принимать 5 делегаций капиталистических стран и 4 делегации из социалистических стран. И, конечно, сталкиваешься с разными вопросами.

Здесь товарищи говорили о том, что надо подучиться, информировать и это правильно. Очень часто попадаешь в затруднительное положение, в особенности когда приезжают делегации капиталистических стран - не знаешь что говорить. Никто нас не информирует что это за делегация, что из себя представляют люди и каковы цели их посещения. Хотя бы меня, как председателя, информировали. А там приходишь в кантору, говорят, вас искали, завтра приезжает американская делегация, в 10 часов надо принимать. Или с утра позвонили и сказали, что сегодня приезжает израильская делегация, надо сделать прием. Но как подготовиться если с утра позвонили а в 11 часов принимать. А задуматься есть о чем. Например, израильский представитель задал 3 вопроса: 1/ у вас шла дискуссия о том, какая собственность победит - социалистическая или колхозная, 2/ до нас доходили слухи, что у вас есть национальные недоразумения, немножко антисемитизм, как у вас решается этот вопрос, 3/ когда у вас в колхозе трудности, на кого вы опираетесь. Мне кажется, что я правильно ответил на все эти вопросы, но мне так и не сказали нигде правильно я ответил или нет. Вот такие беседы бывают. Можно, правда, узнать правильно говоришь или нет по тем товарищам, которых сопровождают делегацию. Если товарищ доволен, значит правильно, но подсказать никто не подсказал. Я даже немного испугался, когда приезжали шведские студенты и начали фотографировать все старые развалихи. Потом когда мы им сказал:

26

"Мы вам не запрещали фотографировать старье, но не забедте фотографировать и то, что вы дальше увидите. Вы студенты, у вас должна быть совесть. Когда вы приедите домой, вы должны разделить свои фотографии на две рубрики: это колхоз получил от Ульманиса, а это - дала Советская власть".

С американской делегацией тоже было интересно. Мы их пригласили к колхознице в дом и у нас там получилась сразу интересная беседа.

/ Автор приводит ряд примеров о посещении иностранными делегациями его колхоза/.

Очень хорошо, что нас, к которым привозят иностранцев, пригласили сегодня. Наше пожелание такое, чтобы хотя бы за день предупреждали нас о приезде делегации и информировали откуда они и что из себя представляют.

Встречаются такие вопросы, когда не знаешь как и спрвиться. Например: была у нас болгарская делегация.

Ездили, ездили а потом они и говорят: "Неужели у вас нет ничего плохого? Мы же ваши друзья, покажите".

Вот я и думаю показать или не показать? Правда, потом экскурсовод и говорит: "Ну что-ж покажите что и похуже". Тогда мы поехали в свинарник. Там было довольно грязно, но сами животные были неплохие. Опять они говорят неплохо. Затем они просят показать квартиру колхозника. Я тогда решил, что будет, поведу в дом сразу же, чтоб не сказали, что я выбирал лучшее. И действительно когда мы пришли в дом, кровать была не прибрана, квартира в беспорядке, но смотрят - есть телевизор, радио, швейная машина, ~~жира~~ стиральная - тоже очень хорошо. С тем и уехали. Я хочу сказать, что бывают такие положения, в которых надо помочь, как выходить из положения в таких случаях. Самое главное, нам надо добиваться такого положения, чтобы нам было что показывать, без всякой подготовки. С другой стороны и для наших колхозников это тоже агитация. Сейчас мы строим из полиэтилена теплицу на 20 тыс. кв. метров. Приезжайте в гости! Милости просим! Только прошу предупредить заранее.

9. Тов. РАТИЕК- Директор Латвийского Государственного издательства.

В республике издается много изданий, которые можно показать иностранцам. Правильное решение Общества о выпуске пропагандистской литературы на иностранном языке. Только , мне кажется, следует создать группу по выпуску и редакции выпускаемой литературы. Чтобы можно было определить характер выпускаемой литературы и язык.

Мы выпускаем литературу на 5-ти языках, а на каких следует выпускать нам надо подсказать. Выпускаем открытки на иностранных языках, но в продажу почему-то они в киоски не поступают. Большой выпуск нам не под силу, нехватает ассигнований, может быть следовало бы отпускать для этих целей дотации.

Я считаю пробелом в работе Общества, что не так широко используется и литература на латышском языке. Тиражи литературы с 1936 году был в 2-3 раза меньше чем сейчас у нас - это говорит о многом.

Иностранные делегации часто интересуются как изучается латышский язык в республике - надо поднять учебник латышского языка и из него видно, каким тиражом он выпущен, что покажет как изучается латышский язык.

10. Тов. ИВАНОВ - заместитель председателя президиума Союза Советских обществ дружбы и культурной связи с зарубежными странами. Москва.

Я понимаю ваше состояние, поскольку мы уже три часа обсуждаем большой и содержательный доклад тов.БИРОНА и слушаем очень ценные и полезные выступления. Но, вместе с тем, я все же хотел бы кратко еще раз сказать о том большом значении, которое за последний год приняла роль общественных организаций в осуществлении внешнеполитических функций нашего государства.

Если раньше это было делом довольно ограниченного круга лиц, стоящих на государственных постах, то теперь после XX Съезда мы должны сказать, что развитие контактов и культурного обмена с зарубежными странами приняли большой размах. Об этом свидетельствуют цифры работы вашего Общества дружбы, а также и во всесоюзном масштабе.

В настоящее время у нас государственные отношения осуществляются с 72 странами, а контакты и связи по линии общественных организаций охватывают 120 стран, т.е. и те страны, с которыми у нас нет нормальных государственных отношений. Это откладывает отпечаток на всю нашу деятельность. Еще одно обстоятельство является подтверждением необходимости активизации нашей работы. Оно сводится к тому, что за последние 5 лет создано свыше 40 новых обществ дружбы с Советским Союзом. А всего у нас сейчас имеется 85 обществ дружбы и культурных связей с зарубежными странами. Из 20 латинских стран - в 12 созданы общества, из 34 африканских освободившихся государств, в 22 имеются общества дружбы с Советским Союзом. Такие общества имеются почти во всех странах юго-восточной Азии. Я уже не говорю о странах Европы и Скандинавии.

Интерес различных слоев населения зарубежных стран к Советскому Союзу, к достижениям наших республик и отдельным районам очень велик и его очень сложно удовлетворить силами наших официальных каналов. Поэтому роль общественных организаций особенно возрастает. За последние годы, за редким исключением, общества дружбы с зарубежными странами превратились в довольно мощные авторитетные, представительные организации. У этих организаций, конечно, есть трудности, особенно в капиталистических странах, прежде всего Западной Европы. Поэтому наша помощь и поддержка прогрессивных организаций и сил в зарубежных странах имеют большое значение. Эти прогрессивные силы могут строить свою работу только когда они располагают помощью в своей пропагандистской деятельности по ознакомлению с жизнью Советского Союза,

с его миролюбивой политикой, фактами, примерами, цифрами. В этой связи значительно возрастает наша обязанность усиления пропагандистской деятельности, и то, что сейчас предпринимает Латвийское общество дружбы и культурной связи с зарубежными странами, его планы относительно издания бюллетеней, различного рода брошюр, книг, отдельных выступлений видных общественных деятелей - представителей науки и культуры с рассказами о достижениях республики, освещение различных сторон республики на различных языках - это было бы неоценимой помощью зарубежным обществам дружбы. Поэтому я призываю еще более активно использовать сильные и квалифицированные кадры нашей интеллигенции, привлекать их к подготовке этих материалов. Может быть имеются трудности с изданием, с переводами, но тем не менее хорошо было бы в масштабе республики подготовить на будущий год какой-то, пусть небольшой план издания информационных материалов для снабжения зарубежных стран.

За последнее время у нас появилась важная возможность для усиления пропагандистской работы. В соответствии с просьбами общественных и государственных организаций ряда зарубежных стран в 18 странах уже открыты советские культурные центры с небольшим штатом представителей Советского Союза. Эти центры располагают помещениями с хорошими условиями для лекций, кружков, демонстрации фильмов, устройства выставок и т.д. Эти культурные центры тоже нуждаются в очень серьезном вооружении материалами и данными о национальных республиках. Они имеют возможность использовать их для более широкого ознакомления общественности в этих странах с достижениями Советского Союза.

Следует сказать, где бы мы не работали, где бы не проводили нашу разъяснительную деятельность. Мы всегда встречаемся в двумя очень серьезными трудностями. Первая - очень активное противодействие империалистической пропаганды. Вы это знаете очень хорошо и, конечно, в нашей пропагандистской деятельности знание этих триадностей и умение в каждой конкретной обстановке разумно использовать наши возможности имеют большое значение.

Другое затруднение возникло в связи с разногласиями с КПК. Вы знакомы с этим. Следует, может быть, добавить что недовно на сессии Всемирного Совета Мира и на Сессии демократических женщин в Бирлине наиболее нагладно и открыто проявились наши разногласия. в этих международных организациях. Какова причина этих разногласий? Китайские представители не стеснялись и говорили что эта борьба за гегимонию в решении международных вопросов. Эта борьба в нашей практической работе будет одной из главных. Поэтому, говоря о деятельности Обществ дружбы мы должны предде всего иметь ввиду огромный интерес общественности зарубежных стран к достижениям Советского Союза и, одновременно, деэинформацию со стороны империалистической пропаганды, и трудности^и возникшие в связи с разногласиями с КПК по международным проблемам, по вопросам войны и мира. Под влиянием китайской пропаганды, например в африканских странах начинается ре процесс расследования. Этот процесс может иметь весьма отрицательные последствия, если мы не сумеем вовремя и активно вмешаться в это дело.

Два слова относительно поддержки прогрессивных сил за границей. За последнее время мы проанализировали, как официальные организации США, Англии и др.стран, различные их информационные службы стремятся воспринимать правдивому освещению положения и позиций Советского Союза, стремятся противопоставить нашей социалистической идеологии пропаганду буржуазной идеологии. За последнее время ими был осуществлен целый комплекс мероприятий в поддержку буржуазной идеологии и ее носителей. Этому наступлению мы должны противопоставить нашу социалистическую идеологию и, если посмотреть деятельность наших организаций, мы должны сказать, что у нас в этом отношении имеются очень серьезные недостатки. У нас осуществляется государственный культурный обмен. Но мы можем себе представить, кого эти государства посылают. Тех, конечно, кто не является прогрессивными, кто не несёт прогрессивных идей и, конечно, доступ приступ этой категории лиц на различные фестивали затруднен.

А, вместе с тем, по линии общественных организаций можно было бы очень хорошо заниматься изданием литературы, устройством выставок и т.д. Было бы очень хорошо, если бы мы вместе посмотрели, что же является ценным и интересным для того, что бы переводить, устраивать различные просмотры и выставки и, таким образом, поддерживать эти прогрессивные силы за рубежом. Идеологические проблемы играют сейчас и будут играть в будущем решающую роль и, когда мы говорим о существовании широких пропагандистских акций, когда мы говорим о широком развитии культурных связей, мы не должны забывать, что какие то контрмероприятия проводятся и по другую сторону, что там разрабатываются программы идеологического проникновения в Советский Союз. Поэтому мы должны заботиться о борьбе с проникновением буржуазной идеологии и, одновременно, принимать все меры в поддержку прогрессивных сил зарубежных стран, что бы наши достижения и перспективы нашего развития были бы достоянием широкой зарубежной общественности.

При обсуждении отчёта о деятельности Латвийского общества в Москве, все участники были единодушны, что общество сделало большой серьезный шаг вперед, что имеется большой актив видных деятелей науки и культуры республики, принимающих участие в меру своих сил и возможностей в работе общества, и все это приносит результат. Но возможности, характер нашей деятельности и обязанности, вытекающие из решений нашей партии заставляют расширять как масштабы нашей работы, так и ее уровень и потому, я думаю, сегодняшнее совещание будет иметь весьма большое значение для развития работы общества в 1964 году.

В настоящее время у нас 5 отделений Общества. Я не хочу сказать, что в Латвии должно быть Общество дружбы с каждой страной. Например, с Индией или Бирмой, целесообразнее такие общества иметь в Узбекистане. Но есть страны в Скандинавии и в Зап. Европе помимо социалистических стран, с которыми следовало бы развернуть

работу более широко в Республике. Тов. БИРОН ничего не сказал в своем докладе о том, как осуществляются профессиональные связи по определенным отраслям знаний, литературы, искусства, музыки. В настоящий момент уже мало общего лозунга - дружбы. Часто возникают такие проблемы, когда деятели литературы и искусства или науки хотят устанавливать личные связи. Я думаю, что в пределах разумности и целесообразности следует иметь такие контакты. Например, наша медицинская секция тесно связана со Шведскими медиками. Эти связи приносят большую пользу. Если мы сумеем взять что то положительное из опыта капиталистических стран, что будет весьма полезно. Поэтому, помимо расширения деятельности Общества дружбы с отдельными странами, было бы целесообразно поддерживать профессиональные контакты, которые представляют интерес для развития республики.

При обсуждении отчёта на Президиуме Общества дружбы все были единодушны, что Латвийское общество имеет все основания, что бы в будущем году поднять уровень своей работы. Мы же, со своей стороны примем все меры к тому, что бы помогать вам в вашей работе, включать представителей вашего общества для поездки в зарубежные страны, а так же больше делегаций направлять к вам. До сих пор это было недостаточно. Самое главное при этом мы должны исходить из того, что бы эти делегации представляли интерес для вашей общественности. Деятельность вашего общества в целом была весьма положительно оценена и я надеюсь, что 1964 год явится новым этапом в развитии новых культурных связей, дружеских отношений и дружеского обмена, которые вытекают из решений нашей партии. Очень важно отметить то, обстоятельство, что с точки зрения идеологической Общество своими материалами, своей работой с иностранцами, приезжающими в Латвию, всегда было на высоком уровне и мы надеемся, что эта работа будет проводиться также успешно и в будущем.

Тов. ВАЛЕСКАЛН - Председатель Латвийского общества дружбы и культурной связи с зарубежными странами.

Я думаю, что решение Москвы мы примем к руководству и исполнению. Актив наш растет, но, вместе с тем, президиум несколько растерялся и поэтому есть необходимость некоторого его обновления.

/ Внести на голосование список 15 кандидатов в члены президиума Общества. Список принимается единогласно/.

Я думаю, что мы должны призвать членов нашего нового президиума активизировать свою работу. Прав товарищ Ратниек, что кроме президиума надо создать отдельные группы, как, например, по изданию литературных материалов о Латвии. В целом актив сейчас у нас работает лучше, чем раньше, но вина президиума в том, что некоторые коллективные члены у нас работают неплохо, а есть такие коллективные члены которые работают мало. Надо сделать так, что бы все коллективные члены работали более активно, что бы приезжающие делегации видели это.

Поручим президиуму Общества окончательно отредактировать наше постановление с учетом всех бывших здесь выступлений.

/ Принимается единогласно/.